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Adam Bárta diplomovou prací přispívá k znovu se oživujícímu zájmu o dějiny proletariátu. Kritické dějiny dělnictva jsou v českém kontextu jednoznačně zapotřebí, proto lze také volbu tématu přijmout s nadšeným povděkem. 
Dalším výrazným pozitivem práce je zejména rozsah heuristické báze, kterou Adam využíval. Pro analýzu se podařilo shromáždit prameny úřední a statistické povahy, dokázal však využít i poměrně rozsáhlé báze hornických pamětí, deponovaných v Národním technickém muzeu. 
Negativním rysem předkládaného díla je naopak jeho formální stránka. Autor zejména v nedostatečně redigovaném úvodu zkouší trpělivost každého čtenáře kupením chyb gramatických, interpunkčních i stylistických. Naštěstí se další části práce vyznačují spíše již stylisticky nedotaženými pasážemi a hrubých chyb ubývá. V souvislosti s úvodem lze ale vznést i mnohem podstatnější dotaz. Skutečně spočívá podstata komparativní metody v porovnání vlastních interpretačních závěrů autora s dosavadní sekundární literaturou (s. 7)?
Metodologicky Adam Bárta vychází z dějin každodennosti. Z tohoto důvodu se věnuje především životním reáliím horníků – bydlení, stravě, oděvu, zvykům havířů a havířským festivitám, také však problematice spojené s výší ohodnocení práce, stávkami i nebezpečími, které v sobě hornická profese inherentně nesla – tedy úrazy a nemocem z povolání. Volbu dějin každodennosti lze samozřejmě oprávněně vyargumentovat, přesto se nelze ubránit dojmu, že daný přístup autorova pojetí historického narativu ovlivnil práci v jistém smyslu i negativně, konkrétně v diachronní interpretační rovině pramenných zdrojů. 
Práce reflektuje dobu, v níž došlo k razantním zlomům v hornické identitě v podobě přesunu od mnohdy ještě religiózních tradic k hornické kultuře založené na politické ideologii. Přesto díky využitému metodologickému přístupu práce vytváří dojem neměnnosti světa horníků. Zdá se, jako by horníci žili v bezčasí dějin a neexistoval historický čas, snad s výjimkou kapitoly věnované hornickým stávkám. Byla skutečně identita horníků a jejich zvyky v první polovině 20. století natolik statické? 
V mnohých kapitolách se přímo nabízelo akcentování rychlosti proměn životního stylu v závislosti na modernizaci společnosti, např. při reflexi otázky bydlení, jež se konec konců v poslední třetině 19. století začala v souvislosti s hygienizačním diskurzem na dlouhá desetiletí řešit celospolečenskou diskuzí, stejně jako otázka zdravotního stavu nižších vrstev a jejich úroveň stravování. V daném smyslu lze litovat, že se kolega Bárta inspiroval dominantně pracemi etnografickými a nenechal na sebe působit historiografické stati E. P. Thompsona či Garetha Stedmana Jonese.
[bookmark: _GoBack]	Přesto v práci jednoznačně najdeme i zajímavé a přínosné pasáže. Oceňuji v tomto smyslu zejména pokus o analýzu specifik hornického jazyka i s propracovaným slovníkem základních pojmů, který je připojen v přílohách práce. Stejně jako sondy do mzdových poměrů hornictva, jež mimo diskrepance oficiálních tarifů a reálných mezd ukazují, že havířské povolání mohlo mít i zlaté dno. V době, kdy havíř Josef Zvonař vydělával k roku 1905 ročně 1330 K, získávaly za svou činnost aprobované (a tedy vzdělané) porodní báby pouze 147 K, což si však musí doplnit čtenář již sám. To je možná další rozměr, který by následujícím historiografickým pracím Adama Bárty prospěl – zasazení popisovaných reálií do širšího interpretačního rámce, díky čemuž by mnohá fakta vykreslil mnohem obrazněji a umožnil pochopit dobový kontext. Zde se do budoucna nabízí možnost jít skutečně cestou reálných komparativních dějin a přispět tak k znovuoživení zájmu o dějiny proletariátu. 
	Adam Bárta připravoval svou práci důkladně, bohužel při závěrečné redakci práce nevyužil dostatečně bedlivé korektury stati, z daného důvodu práci doporučuji k obhajobě, doporučuji ji však hodnotit jako velmi dobrou, tedy stupněm C.
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